



**МИНИСТЕРСТВО ТРУДА
И СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ
ПРИМОРСКОГО КРАЯ**

ул. Пушкинская, 13, г. Владивосток, 690091
Телефон: (423) 226-72-96,
E-mail: sodef@primorsky.ru

24.04.2024 № 26/4999

На № _____ от _____

Председателю Комитета
по социальной политике
и защите прав граждан
Законодательного Собрания
Приморского края

Чемерису И.С.

Уважаемый Игорь Святославович!

Министерство труда и социальной политики Приморского края в соответствии с Вашим письмом о подготовке к очередному заседанию Комитета в мае (июне) 2024 года по вопросу мер, предпринимаемых на территории Приморского края по профилактике суицида среди несовершеннолетних, а также о преодолении кадрового дефицита педагогов-психологов в образовательных организациях Приморского края, в рамках своих полномочий сообщает следующее.

В 10 социально-реабилитационных центрах для несовершеннолетних организована социальная реабилитация детей из семей в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении.

В отношении всех несовершеннолетних, поступающих на реабилитацию, осуществляется диагностика физического и психологического состояния детей, тестирование для выявления факта возможного насилия, жестокого обращения с ними или пережитого стресса, признаков антивитального поведения и скрытых суицидальных намерений.

Информация о ребенке, поступившем в учреждение с признаками насилия, незамедлительно передается в органы системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также прокуратуру.

С детьми, нуждающимися в коррекции психоэмоционального состояния, психологами проводятся индивидуальные беседы, занятия, тренинги по повышению стрессоустойчивости, психотерапевтические занятия в сенсорной комнате; применяются методики образно-ролевых игр, арт-терапии, в том числе рисование на стекле, пескотерапии и другие технологии, способствующие снятию страха, тревожности, восстановлению психоэмоционального состояния ребенка. Во время работы с ребенком параллельно проводится работа с его семьей: специалисты учреждения (психолог, специалист по работе с семьей) посещают семью, проводят работу по укреплению и восстановлению детско-родительских связей, консультируют по вопросам возрастной психологии, особенностей взросления ребенка и поведения в подростковом возрасте.

В Приморском крае действует региональный Ресурсный центр по развитию эффективных технологий и методик в сфере защиты детства на базе КГАУСО «Арсеньевский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Ласточка», одним из направлений которого является профилактика девиантного, в том числе антивиталяного поведения несовершеннолетних. На сайте Ресурсного центра (https://arslastochka.ucoz.ru/index/pomoshh_detjam_s_vysokim_riskom_suciidalnog_o_povedenija/0-71) имеется раздел по оказанию помощи детям с высоким риском суицидального поведения, имеется ресурс для детей, родителей и специалистов, который содержит методическую и практическую информацию, в том числе тематические видеоролики, буклеты, памятки, брошюры по взаимодействию с детьми группы риска; есть возможность обратной связи.

Также на сайте Ресурсного центра в разделе Региональной опорной площадки по оказанию помощи детям с психоэмоциональными травмами (https://arslastochka.ucoz.ru/index/regionalnaja_opornaja_ploshhadka_po_okazaniju_pomoshhi_detjam_s_psikhoehmocionalnymi_travmami/0-101) имеются методические рекомендации для специалистов по оказанию помощи детям в особых жизненных ситуациях, приводящих к психоэмоциональным травмам, разработанными программами и алгоритмами работы.

В целях организации первичной профилактики и коррекции (при необходимости) суицидального поведения несовершеннолетних Ресурсным центром разработана программа «Ты не один», которая используется в работе всех 10 учреждений, главной задачей которой является развитие позитивного самосознания подростков 13-17 лет, привитие знаний о ценности здоровья и жизни человека, эффективных способах решения проблем. По указанной программе проходят реабилитацию все воспитанники указанного возраста независимо от наличия у них суицидальных наклонностей.

С целью оперативного реагирования на случаи суицидальных попыток несовершеннолетних и оказания им экстренной помощи на базе всех 10 учреждений созданы межведомственные бригады кризисного реагирования для работы с детьми группы суицидального риска, в состав которых входят профессиональные психологи, специалисты по социальной работе, а также представители учреждений здравоохранения, образования, полиции (по согласованию).

В 2023 году совершено 15 выездов бригад кризисного реагирования по случаю суицидального поведения несовершеннолетнего (8 — Уссурийский городской округ, 2 — Находкинский городской округ, по одному — Арсеньевский, Лесозаводский городские округа,, Ханкайский, Красноармейский и Кавалеровский муниципальные округа). В основном сигналы поступали от муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав и органов внутренних дел. В 1 квартале 2024 года совершено 9 выездов (8 — Уссурийский городской округ, 1 — Лесозаводский городской округ). В семи случаях сигнал поступил от муниципальной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, в одном случае — от медицинской организации, один несовершеннолетний самостоятельно обратился за помощью в учреждение. Всем несовершеннолетним и членам их семей оказана психологическая помощь, даны рекомендации по дальнейшим действиям, оставлены контакты для взаимодействия, в случае согласия родителей осуществлялось социальное сопровождение семей.

Министерство в рамках Соглашения от 6 сентября 2010 года № 32/03, заключенного между Правительством Приморского края и Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации (г. Москва), является координатором деятельности на территории Приморского края Службы экстренной психологической помощи «Детский телефон доверия», подключенной к единой линии общероссийского телефона доверия 8 800 2000 122. Вышеуказанный номер телефона действует на базе КГБУСО «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Парус надежды» и ГБУЗ «Краевая клиническая детская психиатрическая больница».

На телефон доверия обращаются граждане (взрослые и дети) по проблемным вопросам, возникающим в семье, в том числе вопросам детско-родительских отношений, взаимоотношений со сверстниками; случаев насилия в семье, признаков суицидальных намерений ребенка или другого члена семьи и др.

Анализ деятельности Телефона доверия показывает, что ежегодно количество обратившихся за данным видом помощи растет, при этом растет количество звонков, поступивших непосредственно от несовершеннолетних.

Так, в 2022 году на линию Детского телефона доверия поступило 20 762 звонка, что на 8624 звонка больше, чем за 2021 год (12 138 звонков). При этом количество звонков, поступивших от несовершеннолетних, также увеличилось на 6% (с 3 229 в 2021 году (27%) до 6 862 в 2022 году (33%)).

Незначительное снижение числа звонков (на 6%) наблюдалось в 2023 году (19 560), при этом количество звонков от детей и подростков возросло и составило 39% (7 647 звонков) от общего числа звонивших.

Данный факт свидетельствует в том числе о повышении информированности несовершеннолетних о Детском телефоне доверия, актуальности и востребованности такой формы помощи детям, оказавшимся в кризисной ситуации, что является профилактической мерой совершения ими девиантных поступков, в том числе суицида.

Следует отметить, что доля звонков, приходящихся на суицидальную тематику, на протяжении трех лет (2021, 2022, 2023 годы) стабильна и

составляет 2% от общего числа звонков; из этой доли более половины (от 55 до 65 %) - звонки от несовершеннолетних.

По мнению министерства для решения вопроса о создании на территории Приморского края подросткового кризисного отделения для несовершеннолетних с возможностью стационарного лечения и оказания квалифицированной психологической и психиатрической помощи несовершеннолетним требуется компетентное мнение министерства здравоохранения Приморского края.

С уважением,
министр



С.В. Красицкая

Ищук Светлана Александровна,
8(423)241 21 16, Ishchuk_SA@primorsky.ru